



# “球王”贝利预言真的那么不准吗

每到世界杯大家似乎都最怕“球王”贝利预言,巴西前国脚马里奥曾说“贝利沉默时就是一首诗”。不过巴西媒体分析了他在最近十几届世界杯上的预言,发现事实上正确预言要比错误的来得多。

1982年西班牙世界杯:贝利不看好桑塔纳带领的巴西队。在世界杯前贝利说桑塔纳的队伍缺乏勇气,巴西队华丽却没有效率。

对于巴西队他预言正确;但他预言阿根廷队夺冠,真正的冠军却是意大利队。

1986年墨西哥世界杯:贝利对依然是桑塔纳带领的巴西队批评更加尖锐,他说巴西队失败的概率是90%。他认为备战阶段“一点都不认真”、训练计划错误百出、队员挑选有问题。这一次他也预言正确。

有意思的是当年已经挂靴多年的贝利还说自己去墨西哥世界杯,他还得到了卡洛斯·阿尔贝托等人的支持,他们认为:“贝利每场至少能踢30分钟,这对于桑塔纳的队伍来说就足够保证实力了。”

1990年意大利世界杯:贝利批评了巴西队主教练拉扎罗尼。他当时和意大利传统体

育报纸《米兰体育报》签约成为专栏作者,他在文章中拉扎罗尼应该改变阵容。他认为不应该让穆勒上场,而是应该在卡雷卡旁边安排贝利托和罗德里奥。

这届比赛中巴西队被阿根廷淘汰的八分之一决赛中,临近结束时穆勒真的没有把握住一个很好的机会。

1994年美国世界杯:这一届贝利“乌鸦嘴”的绰号被叫得最响。因为他很看好哥伦比亚队,赞扬队内的巴尔德拉马、林孔等球员,认为这是一届前所未有的哥伦比亚队,然而哥伦比亚队在小组赛三场中失5个球,积分垫底被淘汰。

但在巴西队方面他赞扬了教练帕雷拉。他预言了瑞典队的优秀表现,后者仅在半决赛中被巴西队淘汰。他还看好德国队和意大利队,后者最终获得亚军。

1998年法国世界杯:在巴西《环球报》的专栏中,贝利认为巴西队的老对手法国队会夺冠。他还认为意大利队和阿根廷队表现会很好,这两支队伍都进入了四分之一决赛。

2002年韩日世界杯:他继续在世界杯期

间为《环球报》写专栏,认为夺冠热门是法国队和阿根廷队,然而这两支队伍都没有走远,倒是巴西队夺冠了。他对罗纳尔多和主教练斯科拉里的批评让巴西队很不高兴。

2006年德国世界杯:贝利赛前表示,巴西队员的体能准备不足,罗纳尔多除外。他还说“即便我们的足球技术好,但巴西队还是在进入淘汰赛后就被淘汰”。他稍微错了一点儿,巴西队被法国队淘汰是在四分之一决赛。

2010年南非世界杯:贝利预言2008年欧洲杯冠军西班牙夺冠。在欧洲杯时贝利就说:“我很幸运,很多人都看好意大利和德国队,但我认为西班牙队会赢,很幸运我说对了。”贝利非常喜欢伊涅斯塔,他在世界杯前就肯定地说,西班牙队是夺冠热门。他还说邓加率领的巴西队在成长,组织也不错,但西班牙队实力更强。结果他说对了。

2014年巴西世界杯:作为东道主,贝利还是没有将冠军押在巴西队身上,他认为德国队或者西班牙队会夺冠,这也让巴西队主帅斯科拉里非常不满。在开赛前的一个活动上,斯科拉里说:“贝利这样说是吗?那太好

了,那我就更相信巴西队了。如果贝利赌德国队赢,很可能德国队赢不了。”

这一回的结果大家都知道,德国队7:1“狂屠”巴西队,最终还赢得了冠军。溃败后,贝利虽然安慰了斯科拉里,但是他也委屈地说:“我说德国、西班牙、荷兰和巴西队都有可能,就西班牙队表现不佳,我说对的时候没有人记得。”

2018年俄罗斯世界杯:贝利对蒂特率领的队伍发表评论说,这支队伍汇集了很多欧洲优秀俱乐部的球员,比如内马尔、库蒂尼奥、菲尔米诺等,但是最大的挑战是让这些球员在场上配合好;他还认为蒂特替代邓加是正确的。但他没有预测到巴西队会倒在比利时的脚下。

夺冠热门方面,贝利列举了阿根廷、德国、英格兰和法国队,最终夺冠的是法国队。

卡塔尔世界杯:这一次贝利认为巴西队将成为六冠王。巴西队在本届世界杯上的首秀是当地时间24日与塞尔维亚队的比赛,贝利这一次能预测正确吗?

(新华社里约热内卢11月23日电)



## “有些越位是毫米级的”

“新的技术就是这样,尽管有些越位是毫米级的。这是悲伤的一天,但我们要继续前进。”

——在世界杯小组赛首轮1:2爆冷不敌沙特阿拉伯队后,阿根廷主帅斯卡洛尼表示,三个无效进球让球队陷入困难,但现在要做的就是赢下对阵墨西哥队和波兰队的两场小组赛。

“在昨天的封闭训练中,莱万多夫斯基练了点球,他一个都没有打。但这就是足球,伟大的球员有时候也会罚丢点球。”

——在22日波兰队与墨西哥队的首轮较量中,队长莱万多夫斯基的点球被墨西哥队门将奥乔亚扑出,最终双方互交白卷。赛后,波兰队主教练米赫涅维奇表达了对莱万的支持与鼓励。

“足球就是足球。这是一个点球,要么进球,要么丢球。他会回来的。”

——波兰队队长莱万多夫斯基在对阵墨西哥队时罚丢点球,赛后,队友卡什表达了对其的支持。

“这就是足球,总有疯狂的事情发生,我们只庆祝了20分钟,因为接下来还有两场艰难的比赛等着我们。”

——首场小组赛2:1战胜夺冠热门阿根廷队后,沙特阿拉伯队主教练勒纳尔坦言这场胜利会载入史册,但胜利过后,更需要脚踏实地。

“我是日本足球的粉丝,他们在很多方面都非常优秀。尤其是那些效力于德甲的球员,比如远藤航就是过去几年在德甲表现最好的中场球员,镰田大地在德国知名度很高。”

——23日,德国队和日本队将在世界杯首轮比赛中相遇,赛前召开的新闻发布会上,德国主帅弗利克这样评价对手。

“你怎么能挡住这么快的人?这太难了。”

——世界杯小组赛第一轮,澳大利亚队1:4不敌卫冕冠军法国队。谈及法国球星姆巴佩,澳大利亚队主帅阿诺德显得很无奈。

“球队有很多人都在自己,不太相信我们真的打进世界杯了。”

——加拿大队时隔36年重返世界杯舞台,球队主帅赫尔德曼表示,这是球员证明自己的机会,并且相信球队能在本届世界杯上取得一番成就。(新华社多哈11月23日电)

## 球迷,世界杯上的另一道风景



↑11月23日,克罗地亚队球迷在赛前。当日,在卡塔尔赛尔海湾球场进行的2022卡塔尔世界杯足球赛F组比赛中,摩洛哥队与克罗地亚队战成0比0平。

→11月23日,德国队球迷在比赛前。当日,在卡塔尔多哈哈里发国际体育场进行的2022卡塔尔世界杯足球赛E组比赛中,日本队以2比1战胜德国队。

→11月23日,摩洛哥队球迷在赛前。当日,在卡塔尔赛尔海湾球场进行的2022卡塔尔世界杯足球赛F组比赛中,摩洛哥队与克罗地亚队战成0比0平。均新华社发

## 贵州丹寨少年与世界杯之缘

在卡塔尔世界杯大幕开启之后,贵州丹寨少年金黎璨也在密切关注着那里发生的一切,已经拿到护照的他,将在这届世界杯决赛中,以护旗手的身份登上那万众瞩目的赛场。

### 丹寨少年的世界杯之约

灯光秀、空调球场、热情球迷……这两天,拉开大幕的卡塔尔世界杯给12岁的丹寨县城关第一小学六年级学生金黎璨留下了深刻印象,他已迫不及待想要赶往现场。

今年,金黎璨入选了万达集团和国际足联共同发起的“星星之火”项目,并将以护旗手身份,亮相本届世界杯赛场。这将成为他人生的第一次非凡旅程——不仅是他第一次出国,也是他第一次出远门。

时间拉回到六年前。那一年,金黎璨的父亲金润权为他买了一件中国足球队武磊的球衣,父子俩还一起看了一场中国队的2018年俄罗斯世界杯预选赛12强赛。之后,金黎璨便与足球结下了不解之缘,心中也悄悄埋下了关于世界杯的种子。

2018年,父亲把金黎璨送到当地一家足球俱乐部训练,他自此正式步入了足球的轨道。教练黄元材说,虽然他常常学得比别人慢一些,却从未气馁,也没有想过放弃,反而以数倍于人的努力追赶。

“尽管在教练和父亲眼中,我可能是‘最没有天赋’的那一个,却是最热爱和最坚持的那一个。”金黎璨说,同年同期接受训练的40多位小伙伴,到目前为止还在踢球的已经不多。

回想入选卡塔尔世界杯护旗手的缘由,他说,应该是自己对足球的热爱和坚持,才成就了如今的机会。“从上一届到这一届,热爱足球、坚持不懈,是金黎璨与世界杯‘相约’的最好方式。”金润权说。

### 万达的“世界杯桥梁”

能够走向世界赛场,除了金黎璨的坚持,还离不开万达的“牵线搭桥”,正是因为万达拥有世界杯护旗手招募的独家权益,他才获得了这一机会。

丹寨全县17.9万人,其中少数民族人口占比近90%。过去,这里的不少孩子深居大山,从未见过山外世界。

自2014年帮扶丹寨开始,万达就用各种方式为这个县城提振“精气神”,尤其是在他们拥有丰富资源的体育领域,通过搭建舞台和桥梁,让丹寨的孩子得以走向世界。

2018年俄罗斯世界杯揭幕战上,6名来自丹寨的护旗手,踏上了世界杯赛场。

“真是做梦也没有想到。”回忆起当时的场景,中南民族大学学生、护旗手之一的莫秋表示,作为一名足球爱好者,当年她还是丹寨县第二中学校队主力,踏上世界杯赛场的经历,给她的人生增添了极大动力。

“那次经历坚定了我想要成为一名国际文化传播者的决心。”南京师范大学学生、同样是护旗手的汪美云说,到了俄罗斯,与世界各国人士交流,使她明确了职业目标,希望自己可以成为促进中外互通的“桥梁”。

那一年,金黎璨也在电视上看到了六位哥哥姐姐的风采。“看到哥哥姐姐们站在世界瞩目的赛场,我热血沸腾,心中满是羡慕。”他说,他当即下定决心要把球踢好,将来做一名职业球员,成为中国足球队的一员并踏上世界杯赛场。

**精神文明的“体育切入点”**

“体育,可以改变一个人。”

这是金润权从儿子身上得出的结论。自踢球以来,金黎璨变化很大:从性格急躁不专注,到自律开朗很稳重。

金黎璨一直有两个足球,一个放在家里,一个放在教师父亲所在的学校。每天放学无论是回到家还是去父亲的学校,他总会在做完功课课后按时练球,几无中断。他说:“通过踢球,我才明白,做任何事情,只有坚持和专注才能做好。”

丹寨县有中小学生的超过2.5万人。多年来,该县深入推进体教融合,把足球、篮球、武术等体育运动作为全县少年儿童精神文明建设的一个切入点,通过大力推广校园体育文化,塑造全县少年儿童不怕苦、不怕累,敢于拼搏、勇于奋斗等优秀品质。

金黎璨就读的丹寨县城关第一小学,是全国青少年校园足球特色学校,全校学生2300多人。多年来,该校每年通过举办各类校园足球联赛和社团活动,为像金黎璨一样热爱足球的学生提供驰骋的舞台。

“学校每年除了举办各种足球联赛和足球活动之外,还派学生参加黔东南州校园足球三级联赛。”丹寨县城关第一小学副校长吴春雷表示,足球运动的开展,塑造了学生积极拼搏、团结奋进的精神面貌。

作为学校足球队主力,金黎璨已连续两年参加黔东南州校园足球三级联赛,并取得了不错的成绩。

“之前参加比赛,我只到过黔东南州的黎平县和凯里市,这两个地方距离丹寨最远有两个多小时车程。”他说,期待以后能参加更高水平的比赛,去更远的地方,为国争光。”

(新华社贵阳11月23日电)

## 要公平还是要流畅性? 争议仍将延续

高科技手段辅助判罚是否会影响到足球比赛的观赏性和流畅性?在国际足联2016年引入视频助理裁判(VAR)时,这个话题就曾引起广泛讨论。而卡塔尔世界杯启用的半自动越位识别技术(SAOT),在阿根廷队连续3个进球被判越位并爆冷不敌沙特阿拉伯队后,再次掀起热议。

在22日的C组首场小组赛中,阿根廷队在上半场被判7次越位,其中包括3个越位进球。第22分钟,梅西在中圈弧顶附近获得单刀机会,面对门将低射破门但越位在先;几分钟后,劳塔罗挑射破门,再次被吹罚越位;第34分钟,劳塔罗接到梅西的直塞将球打进,但又一次越位。

除了第三个越位较为明显外,前两次的越位用阿根廷队主教练斯卡洛尼的话来说都是“毫米级的”,只有在3D动画图像的帮助下才能明确显示球员越位的身体部位,但这一切在半自动越位识别技术面前都暴露无遗。

半自动越位识别系统由特制摄像机、球内传感器和人工智能系统三部分组成,特制摄像机用以追踪场上的足球和每名球员并精准定位,球内传感器可以更准确地判断传球点,而人工智能系统会对特制摄像机和球内传感器收集到的数据进行分析,并对越位情况做出判断。

这类新技术的引入无疑可以帮助裁判做出更准确、更公正的判罚,但随之而来也引发“影响比赛流畅性”的争议。

与篮球、冰球、橄榄球等其他球类运动不同,除中场休息外,足球比赛的90分钟内没有暂停、停表等中断比赛的情况,流畅性一直是足球项目备受欢迎的原因之一。

但随着VAR的引入,顶级足球比赛中反而更容易出现暂停和延误,因为场上主裁判和视频助理裁判需要观看视频回放后才能做出判罚,而这有时候需要几分钟甚至更长的时间。所有的球员、教练、球迷们只能静静等待裁判的决定。

错过得分机会不用懊恼,进球后也不要着急庆祝,因为此后的几分钟内一切都有可能发生。阿根廷球员们本场比赛就经历了这样的跌宕起伏,很难说球员们的心态和表现有没有受到影响。

足球从来就不是非黑即白的运动,误判和偶然性一直是足球的魅力所在,但杜绝球场“冤案”也是一直场内场外强烈的呼声。既要通过技术手段保持公平公正,又要尽力维护足球的流畅性,或许这是一道无解的两难选题。(新华社多哈11月23日电)



在贵州省丹寨县城关第一小学,金黎璨参加校园足球比赛(11月15日摄)。新华社发



11月23日,西班牙队球员阿森西奥(上)在比赛中进球后与队友庆祝。当日,在卡塔尔多哈阿图玛玛球场进行的2022卡塔尔世界杯足球赛E组比赛中,西班牙队7比0大胜哥斯达黎加队。新华社发